Autor: Bernard Stark

TEST PRZED MATUR A 2007

Instrukcja dla zdaj acego

1.

oo bk

EGZAMINACYJNY Z GEOGRAFII

PRZYKLADOWY ARKUSZ

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadaf
1-25) i barwa mag. Ewentualny brak zgkoprzewodnicz-
cemu zespotu nadzoagego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonyny Rez-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Wywaj diugopisu/pidra tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a leldne zapisy wyranie przekrél.
Pamgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegacenie.
Podczas egzaminu mesz korzysta z otdwka i gumki (wy-
tacznie do rysunkdw), linijki.

Zyczymy powodzenial

Za rozwpzanie
wszystkich zada
mozna otrzyma

tacznie
60 punktow

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogic2ERON na
wzOr oryginalnego arkusza maturalnego.




Do rozwihzaniazadai 1-5 wykorzystaj zatzory barwny mage okolic Parku Narodowego
,U] scie Warty” oraz wtasn wiedz.

Zadanie 1. (L pkt)
Oblicz réznice wysokasci migdzy punktem A i najwyzszym wzniesieniem znajdujcym
sie w tym samym kwadracie.

Miejsce na obliczenia

(@ o | 010 111 = SRS

Zadanie 2. (L pkt)
Oblicz réznice czasu stonecznego rlzy potudnikiem przechodzcym przez tugi Go-
rzyckie a potudnikiem przechodzcym przez muzeum w miejscowsti Stonsk.

Miejsce na obliczenia

OUPOWIEEE: ... .ceieeieie et e et e e e e e ettt e e e e e eeta e e e e e eeennnsaa e e eeeensnaaeas

Zadanie 3. @ pkt)
Na podstawie mapy i wkasnej wiedzy uzupetnij nagpujace zdania:

W Starym Kostrzynie znajduj@ sirogowe przggie graniCZne Z............cceuuvvvveeiiiinneeeeeeeennns :

etteriiieee e, JESE MiejscowsTiq potazong przy potudniowej granicy Parku
Narodowego ,Ujcie Warty”, w ktérej znajduje gifort.

Park Narodowy ,Ufcie Warty” znajduje % nha terenie wojewodztwa..............ccceevvevvvvennnnns .

Mityn wodny przedstawiony na mapie znagdiig Nad rzelf ...........cccoevvvvveiiciiiiiii e

Zadanie 4. @ pkt)
Korzystajac wylacznie z mapy, podaj trzy argumenty potwierdzagce,ze Staisk jest ko-
rzystng miejscowacia dla ruchu turystycznego.



Zadanie 5. @ pkt)
Poréwnaj obszary pot@zone w kwadratach A3 i D1, ustalagc po dwa_najbardziej rézni-
cujaceje kryteria (warunkéw naturalnych i zagospodarowaria).

Warunki naturalne:

Kryteria RO znice migdzy obszarami A3i D1

Zagospodarowanie:

Kryteria RO znice miedzy obszarami A3 i D1

Zadanie 6. @ pkt)
Plansciezki dydaktycznej ,Mokradta”




I,nformacje:

Sciezka piesza o dtugmi ok. 1 km. Na trasie 8 przystankow:

1. ,Pradolina” — spos6b powstania pradoliny oraz obserwacjaggnientéw z chyrzskiej wiezy widokowej.
2. Historia Chyrzyna i pompowni” — historia osady Chyrzyno i umiejscowionej tu praepowni wody.

3. ,Mokradta — zbiorniki wody stodkiej” — wiasciwosci retencyjne terendw podmoktych i ich znaczena di
przyrody i cztowieka.

4. ,Bior6znorodnos¢” — bogactwo gatunkowe na przyktadzie Parku Narodowgscie Warty”. Po czym
pozna obecnd¢ zwierat na danym terenie? Tropy i indiady.

5. ,Skarby z terenéw podmoktych” — o wykorzystaniu rgin i materiatébw pochodgych z terenéw podmo-
ktych, w gospodarce i kulturze cztowieka.

6. ,Rosliny zbiornikéw wodnych” — pospolite réliny zbiornikdw wodnych, ich rola w procesie sampysz-
czania wody.

7. ,Ptaki wodne i btotne” — Park Narodowy ,Ujcie Warty” jako obszar objy konwencj RAMSAR oraz
NATURA 2000. Opis gatunkow ptakéw spotykanych w lpabsciezki.

8., U zytkowanie terenéw podmokiych” — formy wytkowania rekreacyjnego i turystycznego terenéwrpod
ktych na przyktadzie Parku Narodowego §tlp Warty” oraz wynikajce z tego problemy.

Zrodlo: www.pnujsciewarty.gov.pl

Na podstawie wtasnej wiedzy oraz powsszego planu wykonaj polecenia.
a) Podaj nazve pradoliny przechodzcej przez PN ,Ujscie Warty”.

''''''

metrach.

Miejsce na obliczenia

OUPOWIEEE: ... .cceeeeiiee e e e et e e e e e e et e e e e e eeta e e e e e eeennnsaa e e eeeeasnaeeas

Zadanie 7. @ pkt)
Oblicz wysokasé¢ Stoica po potnocnej stronie nieba w Sydney (833’'S) w potudnie
22 czerwca.

Miejsce na obliczenia

OUPOWIEEE: ... i e ettt e e e e e e et e e e e e eet b e e e e e eeennnsaa e e eeeensnaeeas



Zadanie 8. @3 pkt)

Na schematycznym rysunku przedstawiajcym ruch obiegowy Ziemi:

a) zaznacz na orbicie strzatl kierunek ruchu obiegowego Ziemi,

b) w odpowiednich miejscach na orbicie wpisz nazwyor roku (dotyczace potkuli pot-
nocnej),

c) zaznacz punkty: A — aphelium i P — peryhelium

Zadanie 9. @ pkt)
Na rysunkach przedstawiono dwaaki cisnienia atmosferycznego.

1000
995

990

a) Zaznacz, w odpowiednich miejscach literami: W wyz, N — niz.
b) Narysuj strzatkami kierunki wiatréw w tych o srodkach na pétkuli potudniowe;j.
c) Podaj przyczyre odchylenia kierunku wiania wiatru.

d) Nazwij metode kartograficznego przedstawiania édnienia atmosferycznego na ma-
pach synoptycznych.



Zadanie 10. @ pkt)

Uzupetnij schemat obrazupcy podziat skat magmowych ze wzgtlu na sktad chemiczny
magmy. Przyporzadkuj po jednym z podanych przyktadow skat do poszegodlnych ich
rodzajow.

Przyktady skat. andezyt, bazalt, gabro, granit, ryolit, sjenit.

Skaty magmowe

Zadanie 11. @8 pkt)
Na rysunku przedstawiono odcingodkowego biegu rzeki.
Nazwij formy oznaczone numerami i opisz dziataniey wyniku ktorego one powstaj.

2b

/ 2a

1. NAZWA: oo e e e

DZIataINGEC: oot

2. NAZWA: o
Dziatalng¢:



Zadanie 12. @8 pkt)
Najbardziej charakterystycznymi formami terenu piaysni wskutek akumulacji eolicznej
Sa wydmy.

Pod rysunkiem przedstawiapcym dwa rodzaje wydm napisz ich nazwy, typ klimatuw
ktorym powstaja oraz wyjasnij przyczyne ich odmiennego ksztattu.

kierunek wiatru
'
A B

a) nazwa wydmy:
b) typ klimatu:

C) wyjasnienie r@nicy w ksztalcie wydmy:

Zadanie 13. ( pkt)

Na podstawie pontszej mapki wybierz_ dwaprawidtowe uzupetnienia zdania spfrod
podanych.



Linia na mapie przedstawia:

a) granic; zasegu zlodowacenia battyckiego (Wisty).

b) granie zastgu zlodowaceniarodkowopolskiego (Odry).

c) granic oddziatywania Morza Battyckiego na klimat Polski.
d) granie wystpowania jezior polodowcowych w Polsce,

e) wschodn granie wystpowania buka.

Zadanie 14. @ pkt)

Wybrzeze na skraju obszaru gorskiego lubawynego, rozeite przez gibokie doliny rzeczne
bedace obecnie zatokami. Zatoki te przew zachowuj kierunek prostopadty do przebiegu
wybrzeza. Powstate w wyniku podnoszenia ppziomu wod morskich lub obtenia hdu.
Zakresl wsrod wymienionych typow wybrzeza wiasciwe i podaj miejsce jego wysipo-
wania.

A. riasowe B. fiordowe C. limanowe D. szkierowe

1. Norwegia 2. Ukraina 3. Irlandia 4. Finlandia

Zadanie 15. @ pkt)

Na podstawie podanych opiséw, rozpoznaj i nazwij tyy gospodarki rolnej.

a) Sposob gospodarowania poleggjna wielkoobszarowej uprawiestm w systemie mon-
okulturowym (np. kawa, kakao). Wymaga wysokich adkw kapitatu, mechanizacji i nawo-
zenia. Wysgpuje gtdwnie w strefie gacej.

b) Typ gospodarki rolnej, w ktorej produkcja przaezmona jest tylko na wilasne potrzeby.
Przewaa uprawa rélin, zwtaszcza zhf roslin okopowych i sticzkowych, ale take hodo-
wane jest bydto, owce, kozy, wieddly czy nawet renifery. Jego nazwa zwéna jest z ko-
nieczndcia przemieszczania giwraz ze stadami ze wzglu na zmiaa warunkéw klima-
tycznych.

c) Dobre efekty produkcji rolnej uzyskuje: sizieki wysokim plonom rélin uprawnych oraz
zwickszonej mleczngxi i masie mgsnej zwierat hodowlanych. To typ rolnictwa nastawio-
nego na produkejprzeznaczonna sprzeda Jest charakterystyczne dlaapav wysoko roz-
winietych o duej gestasci zaludnienia, ale o niewielkiej doi uzytkbéw rolnych przypadaj
cych na jeda osolz.

d) Gospodarka rolna prowadzona w krajach posiagieh rozlegte obszaryzytkdw rolnych,
gdzie nie ma konieczioi oshgania bardzo wysokich plonéw oraz intensyfikacjdbowli
zwierzt. Bardzo due zbiory § oshgane dziki uprawie na ogromnych obszarach, a produk-
cja misa, mleka lub welny zwrana jest z dia liczba zwierzat hodowlanych. Rolnictwo
tego typu jest zmechanizowane, nigna st duzej ilosci nawozow sztucznych.



Zadanie 16. 4 pkt)

Uzupetnij dane w tabeli, obliczagc przyrost naturalny, saldo migracji, przyrost rzezy-

wisty oraz liczbe ludnosci Polski w dniu 31 grudnia 2005 roku.
Miejsce na obliczenia

Bilans ludndci Polski w 2005 roku

Stan ludnéci w dniu 31.12.2004 38 174 000
Urodzeniazywe 356 tys.
Zgony 363 tys.
Przyrost naturalny

Imigracja 9 tys.
Emigracja 19 tys.
Saldo migracji zagranicznych

Przyrost rzeczywisty

Stan ludnéci w dniu 31.12.2005

Do rozwizzania zada 17-19 wykorzystaj pafszy tekstrodtowy.

Transport drogowy stat sijednym z najwikszych zagreen cywilizacyjnych. Zanie-
czyszczenie powietrza, stenie wody, emisja hatasu, zajmowanie coragksaej powierzch-
ni terenu, wypadki drogowe wia si¢ z kosztami ponoszonymi co roku przez mieszkav
naszej planety — obecnego i przysztych pokole

W roku 1995 w Polsce jezito ponad 7,5 min samochodow osobowyckzaniowych,
autobusow, a tale motocykli i skuteréw. Po dziewdiu latach, w roku 2004 w Polscegkzi-
to niemal 15,3 min pojazdéw, w tym 14,3 min samatdhw osobowych i ezarowych, czyli
najwickszych trucicielisrodowiska. W roku 2005 sprowadzono 830 tys. sama@woosobo-
wych, ktore § pojazdami starymi, ponad 50% z nich maagj niz 11 lat. Kadego dnia wie-
le milionéw silnikbw spalinowych w Polsce emituj® @tmosfery szkodliwe dla przyrody
i czlowieka gazy.

Nieprawidiowe poddgie do problemdéw transportowych w Polsce sprawioprzewaajaca
wigksza¢ przewozow pasarskich i towarowych w Polsce odbywa sv transporcie drogo-
wym. W roku 2001 PKP przewiozto 332 min pas@w, a w tym samym czasie samochoda-
mi podr&owato 900 min pasarow.

Gestas¢ linii kolejowych w Polsce wynosi 6,73 km/100 kni chocia wciaz sie
zmniejsza i tak jest wat zaliczana do najwagzych w Europie. Mimo rozwigiej sieci linii
kolejowych w Polsce przegny mieszkaniec kraju odbywa kadejrednio 7 przejazddw rocz-
nie. Dla poréwnania Austriak odbywa 22 przejazdidcéender i Niemiec po 20 przejazdow.
Stabe zainteresowanie Polakéw transportem kolejowyynika z tego,ze czas przejazdu
koleja na niektérych liniach o przestarzatym taborzefiastrukturze jest dwo diwzszy niz
pokonanie tej samej trasy samochodem,eatodiwos¢ nie do zaakceptowania. Dla pasa
row bardzo wany jest take standard ustug i bezpieéstvo w pocigach. Wprowadzenie
monitoringu 1 ochrony w poagach Warszawskiej Kolei Dojazdowe] zkszyto liczly pasa-
zerow korzystajcych z tegagrodka komunikaciji.

Akcyza ptacona przy zakupie paliwa (rownila lokomotyw spalinowych) trafia wy-
tacznie na infrastrukterdrogows, a nie kolejow. Tereny kolejowe obgrone @ podatkiem

od nieruchomgxi, a grunty pod drogami nie. Taka sytuacja powedig transport



kolejowy jest draszy, a Polacy wybierajsamochdd jako feszy srodek komunikacji midzy
miastami. W Polsce takie czynniki, jak uksztattoweapowierzchni kraju, rozmieszczenie
miast (w tym kilku aglomeracji liccych powyej 500 tys. mieszkeow) @ wyjatkowo
sprzyjapce komunikacji kolejowej. Tylko zta polityka trarmpowa powodujeze marnowana
jest szansa na rozwoj kolei.

Wedtug raportéw Krajowej Rady Bezpiedsdéwva Ruchu Drogowego straty z tytutu
kosztéw wypadkéw drogowych wyniosty w 2003 roku 3L@iliarda ztotych. Wedtug PKP

taka kwota wystarczytaby do zmodernizowania 4500skeni kolejowe;.
Na podstawie artykutu Bartosza Sucheckiego, ,Zieldazowsze” 2006.04.25

Zadanie 17. @ pkt)

Na podstawie powyszego tekstu sformutuj trzy argumenty istotne ze wgledow spotecz-
nych, przemawiajace za konieczngcia zmian w polityce transportowej Polski w zakresie
zwigkszenia transportu kolejowego kosztem transportu dngowego.

Zadanie 18. @ pkt)
Korzystajac wytacznie z teksty podaj trzy przyczyny niekorzystnego rozwoju kolep-
wych przewozow pasaerskich w Polsce.

Zadanie 19. ( pkt)
Uzasadnij, dlaczego transport samochodowy jest powschniej wykorzystywany do
przewozu towarOw niz transport kolejowy. Podaj dwa argumenty.
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Zadanie 20. @8 pkt)
Na podstawie konturowej mapy Polski rozpoznaj charkterystyczne dla obszaréw ozna-
czonych numerami od 1 do 5 typy gleb oraz rodzajequltoza. Wypetnij tabelg.

1 '
2
! 3
N 4 %
" - 5 D,
Nr na Typ gleby Rodzaj podiaa
mapie
1
2
3
4
5

Zadanie 21. ( pkt)

Sformutuj wniosek potwierdzajacy zaleznosé istniejaca miedzy liczba zatrudnionych

w | sektorze (rolnictwo) i lll sektorze (ustugi) gespodarki a poziomem rozwoju gospo-
darczego pastwa.

11



Zadanie 22. 4 pkt)
Na mapie konturowej przedstawiono kraje Europy.

Maea

B ibf \
M_E;"

ﬁmjﬁ /;3?}’4 I
t_: s
\_H-J’? i

a) Na podstawie opisOw rozpoznaj nazwy krajow i wisiz je w miejsca wykropkowane.

A — najlepiej rozwingte gospodarczo patwo powstate z rozpadu bytej Jugostawii, jako je-
dyne unikrto wojny domowej w latach dziewddziesatych XX wieku

B — wysoko rozwingty kraj o jednym z najwiszych PKB w Europie w przeliczeniu na
1 mieszkaca, jego gtbwnym bogactwem naturalnym jest rop&omeadt

C — kraj przygty do UE razem z Polgkwytwarzajcy blisko 80% energii elektrycznej
w elektrowniachgdrowych

D — pastwo, ktére przez ostatnie p6t wieku byto jednymaiszybciej rozwijajcych st go-
spodarczo krajow Europy, agia najwysze na kontynencie dochody z turystyki.

b) Zaznacz na mapie kraje opisane w podpunkcie ajypisujac na ich obszarach odpo-
wiednio litery: A, B, C, D.

12



Zadanie 23. @ pkt)
Jednym z najwaniejszych globalnych probleméwodowiskowych jest efekt cieplarniany.
Wymien trzy skutki globalnego ocieplenia dla&rodowiska przyrodniczego.

Zadanie 24. @8 pkt)

Na podstawie danych z tabeli opisz zmiany, ktore donaty si¢ w strukturze zatrudnie-
nia ludnosci Polski w latach 1990-2004 oraz podaj trzy przygny tych zmian.

Rok 1990 1997 2004
pracupcy (w tys. oséb) 16280 15940,8 12737
w tym (w %):
rolnictwie i lesnictwie 27 26 17
przemyle 28 24 23
budownictwie 8 6 5
ustugach 37 44 55

.Maly Rocznik Statystyczny Polski 2005, GUS

Zmiany w strukturze zatrudnienia:

Przyczyny zmian:

Zadanie 25. @ pkt)
Rozpoznaj opisy chorob.

Jest to najagtsza nawiecie choroba zakaa, na ki co roku zapada ponad 220 min oséb,
a umiera 1-3 min gsto gtdwnie paroletnie dzieci z Czarnej Afryki). derowania poza tere-
nami tropikalnymi i subtropikalnymi endemicznegositgpowania tej choroby spotykang s
0s6b powracagych z tych regionéw, a ta& sporadycznie w pobli lotnisk i portow, gdzie
zostaj zawleczone komary z rodzajnopheles
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Po raz pierwszy oficjalnie rozpoznanpwy Ameryce w 1981 roku, cléaznacznie wczaiej
pojawiaty s¢ podobne przypadki, ktérych nierozpoznano. W ¢masich latach choroba ta
szybko rozprzestrzenitagsna catymswiecie. Do najw¢kszej liczby nowych zakan obecnie
dochodzi w regionie Afryki Subsaharyjskiej i Karé. W niektorych pastwach afryka-
skich odsetek os6b chogalych na m przekroczyt 40% ludriei. Do chwili obecnej nie wy-
naleziono skutecznego lekarstwa zwalgzego & chorolz.

Zaproponuj dwa skuteczne sposoby dziatania, ktéremozliwityby ograniczenie wzrostu
zachorowan na te choroby.

14
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skala 1:50 000

-drogowe * turystyczne

granice powiatéw * granice parkow
narodmmych~?1 nice parkow
krajobrazowyche granice rezerwatow
przyrody

koleje ze stacjami
drogi glowne * drogi drugorzedne

drogi inne « drogi gruntowe * drogi
polne lub lesne * Sciezki

numeracja drég

granice panstw * przejscia graniczne:

HI: ]

AJAL
[PI~

przystar rzeczna « przystanki @ & apteki» oérodki zdrowia «
autobusowe ®© = \) raz pozama ¢ policja

znakowane szlaki turystyczne n = informacja turystyczna « poczty

Sciezki dydaktyczne
2 V‘ glazy narzutowe * lesniczowki

trasy dia roweréw * i
szlzii kajakowe @: @ miyny wodne * kapieliska

hotele * domy wczasowe,

wypozyczalnie: -rowerow, kajakow
pensjonaty

pola biwakowe + campingi i %3} wiaty + punkty widokowe
* schroniska mlodziezowe

koscioly « koscioly zabytkowe *

parkingi * stacje benzynowe ﬁ:] ﬁ:l 5 t kaplice * kizyze przydrozne

> >

wieze, kominy * bunkry
pomniki itabl{:e

zabytkowe budynki « muzea
zabudowa

terenwlzemyslowskladwve
+ cmentarze

lasy * Iaki

poziomice ¢ szczyty, punkty
wysokosciowe
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